

省委向老同志传达  
全国两会精神

本报杭州3月12日讯(记者 张熙锦 通讯员 吴呈昱)12日下午,省委举行老同志情况通报会,传达学习十四届全国人大三次会议、全国政协十四届三次会议精神和我省学习贯彻的部署要求。

省领导和省有关部门负责人在传达中指出,今年全国两会是在“十四五”规划收官、进一步全面深化改革关键之年召开的一次重要会议。会议审议并批准了政府工作报告和其他各项重要报告,审查批准了计划和预算,圆满完成各项议程。与会代表、委员集思广益,大会风清气正,会议成果丰富,体现了党的主张和人民意志的统一,充分彰显了我国全过程人民民主的制度优势和旺盛活力。我省全国人大代表、住浙全国政协委员认真履职尽责,积极建言献策,踊跃共商国是,展示了大气、开放、自信、从容的精神面貌和良好形象。全省上下要认真学习贯彻全国两会精神,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。结合浙江实际,聚焦“一个首要任务、三个主攻方向、两个根本”,坚决扛起经济大省勇挑大梁的责任担当,确保“十四五”规划圆满收官,为全国大局多作贡献。

老同志听了传达后纷纷表示,要做好全国两会精神的宣讲者和高质量发展建设共同富裕示范区的助力者,进一步发挥自身优势,永葆对党忠诚本色,为忠实践行“八八战略”、奋力谱写中国式现代化浙江新篇章贡献更多银发力量。

在杭省直单位厅局级离退休老同志代表等参加会议。

我省17个重点传统制造业整体向好  
2024年4个行业增加值超千亿元

本报讯(记者 郑亚丽 通讯员 雷国良)记者日前从省经信厅获悉,在“两重”“两新”政策推动下,2024年,浙江17个重点传统制造业改造提升稳步推进,运行整体向好,全年实现规模以上工业增加值1.3万亿元,比上年增长8%,增速高于全省面上0.5个百分点。

分行业看,消费品制造、原材料制造、机械装备及零部件行业规模以上工业增加值分别比上年增长6.8%、4.1%和15.8%。低压电气、汽车零部件、文体用品等3个行业全年增速保持在10%以上,化工、汽车零部件、纺织、金属制品等4个行业增加值超千

亿元。从出口看,过去一年,浙江17个重点传统制造业规模以上工业销售产值比上年增长4%。汽车零部件行业全年保持20%以上高速增长,助力新能源汽车及零部件集群营收突破万亿元,成为我省第5个万亿级集群。从投资看,浙江17个重点传统制造业投资比上年增长6.1%,占全部制造业投资55.7%,投资增长贡献率达99.4%。改造提升成效显著,全年17个重点传统制造业研发投入费用增速、新产品产值率分别高于全省面上0.6个和1.1个百分点,利润总额占比连续6个月呈上升趋势。

## 浙江基础电信企业向消费者承诺“六个放心”

本报杭州3月12日讯(记者 全琳琳)12日,在“3·15”国际消费者权益日来临之际,浙江省通信管理局启动“提品质、优服务、放心消费在通信”主题活动,组织省内基础电信企业聚焦“安全放心、质量放心、计量放心、价格放心、服务放心、维权放心”作出“放心消费单元”建设承诺。浙江电信、浙江移动、浙江联通、华数集团聚焦“六个放心”发布本企业“放心消费单元”建设承诺内容,向广大消费者作出郑重承诺。

承诺内容直击当前通信服务消费痛点。例如陌生电话的频频骚扰令消费者十分头疼,若是遇到诈骗电话,还有财产损失风险。现场,多家基础电信企业作出承诺,构建信息安全防护体系,通过AI智能拦截、通信反诈治理、数据加密传输等技术手段,承诺保障用户隐私安全,打造“非诚勿扰”

的通信安全屏障。除此之外,企业还在优化用网体验、提供更清晰透明的消费明细、提升维权服务响应速度等方面作出承诺。

近年来,围绕“六个放心”,我省各大基础电信企业已经做了不少尝试。比如在“服务放心”上,浙江联通依托集约化智能客服平台,实现用户诉求“一键提交、智能分派、跨域协同、进度可视”的全流程管理,确保了用户诉求48小时内100%响应;浙江移动持续推进智慧家庭工程师队伍的形象升级与服务能力重塑,全省7500余名智慧家庭工程师每年服务2000余万次;浙江电信推出“7天无理由退订”“账单透明化”服务,清理冗余资费方案767个,用户投诉量同比下降45%;华数集团推出适老化服务,2024年65岁以上老年客户通过“尊老专席”接入话务量达188万通。

## 滨江区党建引领产业链融合发展

本报讯(通讯员 贺之晏)近日,杭州市滨江区的智能物联生态圈内,一场由党建引领的产业上中下深度融合正在悄然进行。通过一系列创新举措,“先锋滨·链事荟”品牌正成为推动该区域产业高质量发展的强劲动力。

“通过参与活动,我们找到了互补资源并达成了合作意向。在快速变化的市场环境中,单打独斗难以成势,唯有携手合作,才能共谋发展。”谛瞳科技CEO傅鹏宇表示。

为实现产业内企业的更大范围“链起来”,滨江区以省级产业链供应

链创新链党建试点为契机,创新性地组建智能物联生态圈综合党委,并下设集成电路、视觉智能等6个产业链党委,集成政府侧、市场侧和社会侧各类资源,形成“生态圈综合党委统筹,产业链党委牵头,企业党组织协同,职能部门支撑”的工作格局,为链上企业蓄势赋能。2024年以来,累计开展送政策、送服务等活动300余场,解决企业需求2500余项次,下达惠企产业资金33977万元,组织“e谷早餐会”“青创沙龙”等活动240余场,惠及企业1630余家,促成产业链合作2300余项。

## 种下一片新绿 共建美好家园

(紧接第一版)其中,在每年植树节前夕,四乡镇联合为龙头山补种增种杜鹃花是十年行动计划的重要部分。

3月12日,植树节当天,金华市宾虹小学师生一起在学校四季果园,将无花果、桃树等10余种果树幼苗精心栽种在规划区域,为校园增添绿意。“果树种植不仅是劳动课,更是生动的生态教育。通过亲手种下一棵树,孩子们能更直观地感受生命成长的过程。”宾虹小学总校长余艳双介绍,四季果园作为校园劳动实践基地,已累计种植杨梅、猕猴桃、李子等15个果树品种共70余棵果树。

植树节前后,在杭州市余杭区径山花海、长乐林场等地,余杭区林业局、区美丽洲义务植树服务中心开展了多场植树造林活动。与往年不同的是,今年活动主办方还特意准备了“盲盒种

子”。余杭区林业局相关负责人介绍,参与者可以从盲盒中抽取种子,然后记录一颗种子从生根发芽到开花结果的点滴。

德清县雷甸镇机场路沿线,雷甸镇机关干部、外籍人才专家、企业家代表、党员志愿者等300余人,一起在企业、机场路两侧空地上挥锹挖坑、扶苗培土、踩实浇水。经过3个多小时的辛勤栽种,900多棵桃树、榉树在春风中挺起了身子,2000平方米的草皮为大地披上新绿,给“四季有景”又增添了景观。“很高兴能参加这个活动,让我感受到了自然的魅力和环保的重要性。”在当地一家科技企业做高级技术顾问的伊琳娜·涅什波尔说。

(本报记者 暴妮妮 潘秋亚 见习记者 华晖 通讯员 王力中 时宽兵 吴采芬 吴诗芸 田野)

1至2月,浙江进出口总值8447.2亿元,同比增长3.3%  
三个信号看外贸韧性

本报记者 拜喆喆

3月12日,杭州海关公布今年1至2月浙江进出口数据。1至2月,浙江进出口总值8447.2亿元,同比增长3.3%,总值创历史同期新高。其中,出口6332.4亿元,增长5.5%;进口2114.8亿元,下降3.0%,均好于全国整体水平。

数据类别不多,信息量却很大。当下,美国宣布了一系列贸易保护措施,并反复调整关税政策,其中涉及的不只我国,还有针对加拿大、墨西哥等国的政策。

政府工作报告提到,“世界百年变局加速演进,外部环境更趋复杂严峻”“世界经济增长动能不足,单边主义、保护主义加剧,多边贸易体制受阻,关税壁垒增多,冲击全球产业链供应链稳定,对国际经济循环造成阻碍”。

面对变幻莫测的国际局势,此次公布的外贸数据,释放出几个信号。

## 谁是第二大贸易伙伴

数据显示,1至2月,全省对前三大贸易市场欧盟、美国、东盟分别进出口1305.3亿元、1164.6亿元和1153.9亿元,同比增长9.4%、6.8%和9.8%,合计占全省进出口总值的42.9%。

值得注意的是,东盟与美国的进出口数据差距收窄,仅有不到12亿元。杭州海关有关负责人预测,这一差距将

会进一步缩小,因为1至2月的数据有滞后性,尚未体现出美国从2月起发布的一系列关税政策的影响。

东盟进出口规模超过美国是大趋势。2023、2024连续两年,东盟进出口规模都超过美国,实际上东盟已经成为浙江第二大贸易市场。

今年1至2月,美国进出口数据更高,有一定的“抢出口”因素,不少企业希望在新的关税政策落地之前完成出口,规避政策影响。

“美国市场不能放弃,但鸡蛋绝不能放在同一个篮子里。”这正在成为越来越多浙江企业的共识。

湖州三一装载机有限公司生产负责人宁旭辉介绍:“我们的新能源装载机产品刚开始推广,重点市场集中在东盟的印尼和泰国以及拉美地区,这些发展中国家正处于市场增速期,市场容量较大。”该企业预计,2025年出口订单将实现增长20%以上。

## 进口数据里的潜力

过去两个月,浙江能源产品、高技术产品进口快速增长。1至2月,全省能源产品进口1536.8万吨,同比增加17.5%。高技术产品进口146.5亿元,增长28.7%。其中,高端装备进口59.3亿元,增长39.8%;新材料产品进口11.4亿元,增长48.8%。

## 春花有约

3月12日,受弱冷空气和暖湿气流交汇形成切变线影响,杭城虽雨水上线,但气温未降。西湖花港公园,雨中的紫叶李开得正盛,游客在花园赏花拍照,多了一份浪漫。

浙江首个“涉案珍稀濒危植物保育基地”落户杭州  
给涉案珍稀濒危植物安个家

本报杭州3月12日讯(记者 王逸群 叶怡霖 通讯员 黄伟琳)金毛狗蕨、龟甲牡丹、乌羽玉……在杭州植物园内有一批“特殊客人”。它们不是普通游客,而是来自公安、海关、林业等部门的“涉案人员”。3月12日,浙江首个涉案珍稀濒危植物保育基地正式成立,为这些“特殊客人”安了新家。

近年来,植物种葬热席卷全国。一些不法分子盯上了珍稀濒危植物,铤而走险非法买卖。杉树、金毛狗蕨等国家二级保护植物,成了他们的“摇钱树”。

在杭州植物园的温室内,记者看到了最常见的涉案植物金毛狗蕨:根基基部金黄色的绒毛,像极了一只小狗。金

(紧接第一版)项目3月底开工,正在开展施工便道铺筑、管线搬迁等准备工作。”长新公司相关负责人介绍。

以往一个工程只能由两地分别推进,极大制约施工效率,且每个环节都可能存在两地标准不一的问题。以制度创新破题。在长三角示范区管委会的协调下,上海市青浦区建设和管理委员会与嘉善县住房和城乡建设局依据《跨区域建设工程项目一体化审查审

批管理实施方案》,签订《规划21路跨太浦河通道新建工程一体化审批合作协议》,在招标、施工图审查、施工许可审批、联合监管等多个关键环节进行制度创新与探索,实现了从“跑两地、拿两张证”到“跑一地、拿一张证”的转变。

除了施工许可的一体化审批外,这一跨省域项目还实现了一体化招标、一体化施工图审查、一体化联合监

管。比如在项目招标上,嘉善县负责项目各环节招投标管理,招标结果上海青浦和嘉善两地互认,避免了因地域差异导致的重复招标与资源浪费。施工图审查也是“一份成果,两地通用”,由嘉善委托图审机构进行,这就解决了跨域项目施工图审查标准不一、重复审查等问题。同时,嘉善、青浦两地成立联合监管小组,统一监管标准,实施一体化联合监管,保障项目

衍人黄大鹏介绍,一些珍稀濒危植物在国内没有自然分布,因此植物园模拟了它们的原生环境,对其进行养护培育,“在我们的专业养护下,这些珍稀濒危植物重获新生。近年来已经有20多株金毛狗蕨回归山野。”

2021年至今,杭州植物园就已接收来自公安、海关、规资、林业等部门移送的15批次7种143株珍稀濒危植物。目前在温室环境及疏松透气土壤下,这些珍稀濒危植物成活率超95%。

珍稀濒危植物的后续处理也是关键。“有的植物可以回归自然,但有的珍稀濒危植物是外来物种,很有可能

成为生态‘入侵者’。”龚英强说,此时就需要联合法院、检察院以及保育基地的专家力量,共同判定这些植物该去往何处。

“涉案的珍稀濒危植物是至关重要的证据。”杭州市公安局相关负责人介绍,保育基地建立后,可更好发挥专业力量,如结合植物主干高度、生长年限等因素,认定其是否野生及价值高低,为公益诉讼、司法判定等打好基础。“未来,我们还将利用基地做好普法宣传,比如邀请市民参观,让大家更了解珍稀濒危植物,提高社会各界保护野生动植物资源的自觉性和参与度。”该负责人说。

业机器人54.4万台,同比猛增2.2倍,已占同期我国工业机器人出口量的95.2%。我国不再只是工业机器人的代工方,而是创造者。

别看1至2月浙江出口的工业机器人台数不多,但单台单价较高,是未来高附加值产品出口的代表。

例如,2024年我国出口集成电路专用机器人的均价达到27.22万元/台;出口用于金属加工的电弧焊接机器人均价为13.5万元/台。

去年12月,外交部发言人林剑就曾在国际社交媒体发文,赞叹杭州企业云深处科技有限公司出品的机器人“绝影X30”,这款机器人已经在新加坡电力隧道进行巡检作业。这是中国机器人走进海外电力系统的“第一单”,也是浙产工业机器人出海的缩影。

## 工业机器人是新趋势吗

1至2月,浙江高技术产品出口524.2亿元,同比增长2.2%;工业机器人出口4822台,增加25.1%。

这背后,是产业升级和未来趋势。机器人是新兴技术的重要载体,从一组统计数据的对比中,能看出国内自主品牌机器人的竞争力正显著提升——

根据海关统计数据,2024年,我国以加工贸易方式出口的工业机器人1.1万台,仅占同期我国工业机器人出口量的1.9%;同期,以一般贸易方式出口工

外资企业的出口数据同样在带来积极信号。

1至2月,浙江外资企业进出口1052.1亿元,同比增长4.6%。其中,出口677.7亿元,增长6.5%;进口374.4亿元,增长1.2%。

外资企业的进出口三个指标都实现了正增长,尤其是出口增速高于全省平均,这说明,浙江招引的外资企业,大多对当地营商环境有安全感,对产业链依然有依赖,这也是对外资出逃言论的有力反击。